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Garami Erika

Online felületek használata Budapest Főváros Levéltára 
kommunikációjában

Budapest Főváros Levéltára (BFL) a levéltárak működésével szemben támasztott meg-
változott igényekre válaszolva hozta létre az (V.) Tájékoztatási és Közművelődési Fő
osztályt 2014-ben. Az intézmény kommunikációs stratégiai tervének fontos eleme az on
line kommunikáció. A „nyitott levéltárak” gondolata több mint egy hivatalos program, 
sokkal inkább mindennapi gyakorlat a levéltár és annak vezetősége részéről a levéltárat 
használók felé. A kommunikációért felelős osztály feladata sokrétű, és az elmúlt kö-
zel tíz év alatt is sokat változott. Az online felületek folyamatosan módosulnak, ahogy  
a felhasználók igényei is.

A BFL az alábbi 15 online felületet kezeli:

Budapest Főváros Levéltára 
■■ honlap https://bparchiv.hu/
■■ Facebook-oldal
■■ Instagram-oldal
■■ TikTok-oldal
■■ YouTube-csatorna
■■ Videotorium-csatorna
■■ belső online üzenőfal
■■ körlevél (email) a dolgozók számára

Magyar Levéltárosok Egyesülete
■■ honlap https://archivportal.hu/
■■ Facebook-oldal

Háborúkban megerőszakolt nők emlékezete
■■ honlap https://www.elhallgatva.hu/
■■ Facebook-oldal

Városliget topotéka
■■ https://varosliget.topoteka.net/

A magyarországi topotékák közös Facebook-oldala

Az MTI online felületén küld be BFL-s híreket.

MŰHELYMUNKÁK
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Honlapunk

Honlapunk elsősorban a szakmabelieket, illetve a kutatókat szólítja meg, valamint kü-
lönösen a rendezvények esetében az érdeklődő, szélesebb közönséget célozzuk meg.  
A https://bparchiv.hu/ oldalt 2015-ben fejlesztették, azóta technikai megoldásai felett el-
járt az idő. A jelenlegi honlap tartalomkezelő rendszere nem fog frissülni, a honlapmotor 
supportja a közeljövőben lejár, ezért a levéltár 2024-re új honlappal készül. Az oldal aktív 
felhasználóinak száma az elmúlt fél évben 5451 volt. A BFL honlapját mintegy három-
negyed részben Magyarországon nézik. Leggyakrabban az adatbázisokra kattintanak rá, 
amelyet a kutatóknak szóló „fül”, majd az építészeti tervek tartalmai követnek. Tartal-
mainkat 71%-ban asztali gépen, 28%-ban mobilon olvassák, a legalacsonyabb a tábla-
gépes követők száma. Ez a felhasználói gyakorlat hasonló a többi általunk kezelt honlap 
esetében is. Nyaranta megnő az okostelefonon elérők száma az asztali gépről történő 
elérések rovására.

Honlapunkról tematikus oldalak is elérhetők, amelyek egy projekt keretében, gyakran 
évfordulók kapcsán részben vagy teljes egészében a BFL közreműködésével jöttek létre. 
Oldalaink: Ybl Miklós Virtuális Archívum, Lajta Béla Virtuális Archívum, Kós Károly 
Virtuális Archívum, Lakás-Történet Portál, Holokauszt emlékoldal, Trianon 100 térkép, 
Határon túli helységnevek, Budapesti utcanevek, Heller Ágnes virtuális kiállítás.

A social media

Fontos eleme az online kommunikációnak a social media, ezen belül első helyen a BFL 
Facebook-oldala, ahol a legtöbb hírt jelentetjük meg. Az olyan „klasszikus” levéltári hí-
rek mellett, mint például a kutató- és ügyfélszolgálati hírek, rendezvények, események, 
nyílt napok információi, új típusú tartalmakat is bevezettünk. Rendezvényeink esetében 
a korábbiaknál jobban figyelünk az utánkövetésre (follow-up). 2022 eleje óta adunk hírt 
kollégáink BFL-n kívüli előadásairól, megjelent könyveiről, fontosabb tanulmányairól. 

Online felületek használata

A levéltár honlapjának látogatói ország szerinti bontásban (2023. október közepe)
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Ezek egy része társintézményeink oldalain megjelent posztok, események megosztása 
a mi FB-oldalunkon. 2023 márciusában egy a korábbiaktól eltérő típusú sorozatot is 
indítottunk, Levéltári egypercesek címmel. Ezek a főváros történetéhez kapcsolódó ér-
dekességekről, évfordulókról, aktualitásokról szóló írások maximum 2200 leütés hos�-
szúságúak. Igyekszünk olyan kérdésköröket választani, amelyek közérdeklődésre tart-
hatnak számot akár egy évforduló, akár egy népszerű kutatás kapcsán. A cél az, hogy  
a kiválasztott téma lehetőség szerint legalább egy ponton kapcsolódjon levéltárunkhoz. 
Ez lehet egy a BFL-ben őrzött irat, fotó vagy az időszaki kiállítás témája. Sorozatunkban 
eddig 81 egyperces jelent meg.

Garami Erika

Az elmúlt évek legnépszerűbb BFL-es Facebook-bejegyzése
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Fizetett hirdetéseket a Facebookon jellemzően a Levéltári piknik, azaz évente egy 
rendezvény népszerűsítéséhez használtunk eddig. 2023-ban lehetőségünk nyílt három, 
a YouTube-csatornánkra feltöltött oktatóvideó (tutorial video) –  Online felületek hasz-
nálata – Regisztráció és beiratkozás, Tervtári kutatás, Budapest Időgép – megismerteté-
sét fizetett hirdetésekkel is támogatni.

2020-ban 2060 Facebook-követőnk volt, számuk 2023 novemberére 3856-ra emel-
kedett, ami a Facebook által hasonló oldalak kategóriájába soroltnál magasabb szám. 
Követőink mintegy 60%-a nő, 40%-a férfi. Legtöbben Budapesten olvasnak minket, ezt 
követik nagyvárosaink. Facebook-oldalunk követői Magyarországon kívül a következő 
országokból olvassák posztjainkat: Románia, Szlovákia, Szerbia, Egyesült Királyság, 
Németország, Amerikai Egyesült Államok, Spanyolország, Ausztria, Olaszország és 
Ukrajna. Facebook-oldalunk statisztikájának tanúsága szerint az elmúlt évek legnagyobb 
nézettségű posztjai – a fizetett hirdetéseken kívül – az egypercesek közül kerültek ki.  
A legmagasabb nézettséget a Tabánban rendezett könnyűzenei koncertekről készült írás 
érte el: 15 801 bejegyzés megjelenítés, 14 891 elérés, 1279 aktivitás és 18 megosztás. 
Az elmúlt időszak legmagasabb elérésszáma is egy egyperceshez kapcsolódik, mégpedig 
a Római-partról szóló íráshoz. Legtöbb aktivitást viszont a budapesti romák történetét 
feldolgozó kutató-ösztöndíjra kiírt felhívás váltott ki az olvasókból. 

A levéltár Instagram-oldalát a Facebook-oldalunkhoz képest kevesebb mint harmad
annyian, 1159-en követik. Egy részük megegyezik a Facebook-követőinkkel, ahogy hí-
reink egy része is megegyezik a többi felületen megjelentekkel. A felhasználók 61%-a nő,  
39%-a férfi, legtöbben a 25–34 közötti korosztályból. Az Instagram jellegéből és techni-
kai lehetőségeiből következően itt rövidebb szövegek jelennek, jelenhetnek meg, vala-
mint a képek egy része sem azonos a Facebookon publikáltakkal. Ennek technikai oka 
van: az Instagram egy irat képét csak úgy tudná körbevágni, hogy az olvashatatlanná 
válna. Az utóbbi idők legnézettebb posztja az 1939 című film vetítésére és az azt követő 
kerekasztal-beszélgetés népszerűsítésére írt közlemény lett. A legtöbb kedvelést a buda-
pesti hidakról összegyűjtött fun facts típusú Levéltári egyperces hozta. 

A BFL kommunikációs csomagjának legújabb tagja a 2022 szeptemberében indult 
TikTok-oldal (budapestfovarosleveltara). Elsősorban a tizenéves és a huszonéves kor-
osztályt kívántuk megcélozni vele, akik számára már kevéssé vonzó a Facebook és  
az Instagram. Meglepetésünkre a legnézettebb kisfilm a Mivel várjuk a hozzánk látogató 
szépkorúakat? című, míg a második legnépszerűbb a Budapest – a város és hídjai című 
kiállításunk megnyitóján elhangzott főpolgármesteri köszöntő volt. Egyik sem tükrözi 
a célcsoport várható érdeklődését. Nem rendszeresen, inkább kampányszerűen töltöt-
tünk fel tartalmakat erre a felületre, és tovább keressük az oldal optimális használatának 
lehetőségeit. A TikTokban rejlő lehetőségeket még messze nem használtuk ki. Ígéretes 
kísérleti terep lehet a levéltár-pedagógia számára.

2012 óta Budapest Főváros Levéltára a YouTube-csatornájára tölti fel kisfilmjeit,  
az időszaki kiállításokkal kapcsolatos tartalmakat, például animációkat, konferenciá-
kon rögzített előadásokat. Egyes konferenciákat élőben is lehet/lehetett követni, külö-
nösen a Covid járvány alatt. Készültek úgynevezett imázsfilmek is mind a BFL, mind  

Online felületek használata
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Garami Erika

A BFL Facebook- és Instagram-oldalának összehasonlító elemzési számai (2023. október közepe)
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a Magyar Levéltárosok Egyesülete (MLE) számára. A nézettséget kívántuk emelni 
azzal is, hogy ismert embereket, jelen esetben két színművészt, Ónodi Esztert, illetve 
Reviczky Gábort kértük fel közreműködésre. Jelenleg a csatorna 147 filmet kínál, ame-
lyeket eddig 42 910-en tekintettek meg. A csatornára eddig 389-en iratkoztak fel.

A YouTube-nál kevésbé ismert, az oktatást célul kitűző Videotorium-oldalon is elér-
hetők a levéltárunk által feltöltött videók, itt elsősorban a konferenciai előadások néz-
hetők vissza. Figyelemre méltó, hogy nézettsége mennyivel elmarad a YouTube filmek 
„népszerűsége” mögött.

Online felületek használata

A BFL TikTok nyitóoldala

A BFL csatornája a YouTube-on
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A konferenciák, könyvbemutatók, előadások, kerekasztal-beszélgetések, további szak-
mai és a szélesebb közönség érdeklődésére számot tartó rendezvények mindegyike több 
online felületünkön is megjelenik. Az utóbbi időszakban több ízben építettünk fel Face
book, Instagram, illetve TikTok kampányt közelgő eseményhez (Chochol Károly fotó-
kiállítás, Levéltári piknik, Budapest – a város és hídjai című időszaki kiállítás és az 1939 
című film bemutatása). A felületek különböző technikai adottságai miatt a kampányok 
tartalma nem volt azonos. (Például terjedelemi okokból a Facebookra ki lehet tenni  
az adott videót, képet, a másik két közösségi médiafelületre nem.)

Levéltári Mozaikok

2019 végén levéltárunk online cikksorozatot indított Levéltári Mozaikok címmel. A fo
lyóirat egy-egy száma a főváros múltjához kapcsolódó, meghatározott terjedelmű, hi-
vatkozásokkal ellátott tanulmányt közöl levéltári források alapján. A kezdeményezés 
egyik célja, hogy az írásokkal levéltári forrásokat mutassunk be. A tanulmány-sorozat 
kezdetben a levéltár honlapjának egyik alpontjaként működött, mára Budapesti Levél-
tári Mozaikok néven önálló oldal (https://leveltarimozaikok.bparchiv.hu/). A szerkesz-
tőség hét tagból áll, akik mindannyian a BFL munkatársai.

Magyar Levéltári Portál

Budapest Főváros Levéltára 2008-ban hozta létre a Magyar Levéltári Portált (https://
archivportal.hu/). A 2022-ben megújult oldal 2017 óta az MLE honlapjával és a hozzá  
tartozó Facebook-oldallal együtt a BFL-ben működik. Az elektronikus folyóiratként 
akkreditált honlap célja, hogy a magyarországi levéltárosok és kutatók számára hasznos 
és érdekes információk egy gyűjtőfelületen legyenek elérhetők. A weboldal egy közös 

Garami Erika

A Budapesti Levéltári Mozaikok 90 napos statisztikai számai (2023. október közepe)
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projekt keretében a kulturális minisztérium támogatásával jött létre. Az MLE Facebook-
oldalát 2543-an követik, s míg a BFL Facebook-oldalát 60% nő és 40% férfi látogatja, 
addig az MLE esetében a két nem aránya 50-50%. A korosztályokat figyelve a legtöbb 
látogató a 65 év feletti nők közül kerül ki, őket a 45 és 54 év közötti férfiak követik.

2014 és 2018 között az ICARUS (International Centre for Archival Research) veze
tésével a co:op, „co:op – community as opportunity. the creative archives and users network” 
elnevezésű nemzetközi projekt keretében, a topotéka munkacsoport tevékenységét  
a BFL irányította. Egy topotékát, a Városligetet levéltárunk nyitotta, és azóta folya
matosan gondozza a felületet. 2018 után sem szűntek meg a topotékák, de a feladatok 
átalakultak. A topotéka egy-egy közösség, bárki számára az interneten elérhető archí-
vuma. Elsősorban magánkézben lévő fotók és iratok helytörténeti online gyűjteménye. 
Magyarországon jelenleg 14 topotéka működik. Többségének létrejöttében a BFL segéd-
kezett. Az adminisztrátorok koordinálása, igény szerint új adminisztrátorok képzése, 
betanítása, valamint az ICARUS felé történő kommunikáció továbbra is a BFL feladata. 
Levéltárunk látja el a magyarországi topotékák közös Facebook-oldalának (Topotéka 
– Magyarország) adminisztrátori teendőit. Az oldal 831 követője közül 65,4% nő, több-
ségben a 45–54 évesek vannak, rögtön utánuk a 65 év feletti korcsoport hölgyei követ-
keznek. A budapestiek vannak az első helyen, míg a másodikon Berettyóújfalu áll, ahol 
az első magyarországi topotéka nyílt meg.

Társadalmi szerepvállalásnak is tekinthető feladatunk a Háborúkban megerősza-
kolt nők emlékezete nevű honlapnak (https://www.elhallgatva.hu/) és a hozzá tartozó 
Facebook-oldalnak a gondozása. Itt új tartalmakat nem hozunk létre, a kapott anyagokat 
publikáljuk. Ezek a témával kapcsolatos események meghívói, az eseményt követő kép-
galériák, megjelent cikkek, tanulmányok, könyvek ismertetői, illetve a készülő emlékmű 
és annak pályázatának hírei. A honlap és a Facebook-oldal tartalma szinte fedi egymást. 

Online felületek használata

A megújult archivportal.hu látogatóinak száma, 2023. október 7.

Látogatók száma Látogatások száma
Ma 49 168

Tegnap 130 557

Elmúlt hét 1012 4003

Elmúlt 7 nap 923 3649

Elmúlt 30 nap 5238 18247

Elmúlt 60 nap 12108 49020

Elmúlt 90 nap 98422 65048

Elmúlt 12 hónap 52245 210708

Január-október 49841 181299

Elmúlt év 3061 26499

Összesen 63232 236821
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A téma súlyossága ellenére a tartalmak kevés helyre jutnak el, az oldalak látogatottsága 
nagyon alacsony. A téma jellegénél fogva a hagyományos online marketingtechnikák itt 
kevéssé alkalmazhatók. A Facebook-oldal követői között közel 70% nő, közülük a 25–34 
évesek vannak a legnagyobb arányban. Az összes követő 64,5%-a budapesti.

Belső kommunikáció – üzenőfal

A belső kommunikáció is fontos szerepet játszik levéltárunk működésében. Kollégáink 
számára (a létszám 2023 őszén 133 fő) belső elektronikus üzenőfal működik, amely  
a számítógép bekapcsolását követően felugró ablakként jelenik meg. Ezen számos más 
osztály által írt információ mellett a Tájékoztatási és Közművelődési Főosztály is infor-
mációkat ad közre. Híreink szólhatnak a BFL által szervezett vagy a BFL épületében 
megrendezendő programokról – legyen az közös rendezvény más intézménnyel vagy 

Garami Erika

A Magyar Levéltári Portál legnépszerűbb posztjai (2023. október közepe)
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más intézmény nyílt programja az épületben –, új könyveink megjelenéséről, kiállí-
tásainkról és a kollégáink BFL-n kívüli előadásairól, megjelenéséről. Osztályunk belső 
körleveleket is küld a kollégáknak, tartalmuk jellemzően emlékeztető közelgő program-
jainkról.

Levéltárunk kommunikációja

Levéltárunk külön nem foglalkoztat szakembert az online felületek kezelésére. Két kol-
léga saját egyéb munkái mellett látja el tartalommal, szerkeszti, kezeli az oldalakat.  
A honlapra még egy munkatárs is tölt fel tartalmakat. Az arculati elemek tervezését 
saját rendezvényeink plakátjai, szórólapjai, illetve a honlap bannerek esetében egy grafi-
kus munkatársunk végzi. A hírek, posztok megjelenését ellenőrzés és engedélyezés elő-
zi meg. Az általunk kezelt honlapok számítástechnikai feladatait, esetleges problémáit  

Online felületek használata

A BFL belső online üzenőfala



64 Levéltári Szemle 73. évf.

az informatikus munkatársak biztosítják. A kollégák többször vettek részt social media  
és online marketing képzésen. A vezetőség munkáját esetenként külsős kommunikációs 
tanácsadó is segíti. Fontos, és a fluktuáció miatt igazi kihívás a sajtó képviselőivel való 
kapcsolattartás, aminek nagyobb része szintén az online térben zajlik, sőt a sajtómegje-
lenések is egyre nagyobb számban az online médiában történnek.

Az éves kommunikációs stratégiával összhangban fontos felmérnünk, hogy mely ese-
ményünket milyen felületeken, milyen eszközökkel és módon érdemes népszerűsíteni. 
E tevékenység jelentős része eseményeinkhez, rendezvényeinkhez kapcsolódik. Rendez-
vényeink száma a 2020-as év kivételével folyamatosan nő, a 2021-es 27-ről 2022-ben 47-re 
emelkedett. Online megjelenéseink száma – az üzenőfal és a belső körlevelek nélkül –  
2022-ben: 790, 2023. január 1-től november 7-ig: 759. Az előző év magas számához je-
lentősen hozzájárult a Chochol Károly életművét bemutató fotókiállításhoz kapcsolódó 
kampány, amely több felületen, különböző típusú tartalmakkal jelentkezett. Hagyomá-
nyos hírek, posztok, kiállítás meghívó stb. mellett naponta rövid videókat publikáltunk, 
gyakran a művész hangjával.

A hatékonyabb külső és belső kommunikáció érdekében érdemes lenne az online és 
a hagyományos (offline) kommunikáció hatását vizsgálni, és az eredmények fényében 
dönteni a kettő arányáról. Ezt a visszajelzések elemzése és feldolgozása is segíti. Min-
den esetben a lehető legrövidebb időn belül – akár munkaidőn kívül is – válaszolunk 
az online beérkezett kérdésekre, mégis a legtöbb és legtartalmasabb visszajelzéseket 
személyesen, például a rendezvényeinken kapjuk. Emellett az online felületek statiszti-
káinak elemzése nyújt jó alapot a továbbfejlődésre, szükséges-e a meglévő gyakorlaton 
változtatni, ha igen hol és mit. Érdemes lenne elemezni, hogy az egyes tartalmak milyen 
nézettséget generálnak. Az online felületek is folyamatosan változnak, ahogy használóik 
szokásai is. Az elmúlt évek, különösen a világjárvány új kihívások elé állította az intéz-
ményeket a kommunikáció területén is. Egyrészt nagyobb figyelmet kaptak az online fe-
lületek, másrészt a járvány visszaszorulásával érezhető volt a programokon a személyes 
jelenlét igénye és fontossága. 

A levéltár online és offline kommunikációjának célja azonban továbbra is változatlan: 
szakmailag alapos, nyitott, a közösséget szolgáló kommunikáció mind a szakma, mind 
a nagyközönség felé. A kommunikáció támassza alá az intézmény küldetését, erősítse 
arculatát. Ezzel is növelni szeretnénk levéltárunk ismertségét, és minél szélesebb körben 
információt nyújtani szolgáltatásainkról.

MŰHELYMUNKÁK




